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Landeshauptstadt Dresden
[ vertraulich Der Oberbirgermeister

Fraktion Biindnis 90/Die Griinen GZ: (OB) 67.4
im Stadtrat der Landeshauptstadt Dresden

Mitglied des Stadtrates

Kati Bischoffberger

Datum: 14 0KT. 2022

StraRenbdume in Pieschen
AF2599/22

Sehr geehrte Frau Bischoffberger,

zu lhrer Anfrage erlaube ich mir zunichst den Hinweis, dass meiner Ansicht nach kein Anspruch
auf Beantwortung besteht, weil sie entgegen § 19 Abs. 1 GO SR nicht , knapp gehalten” ist und
weil sie keine einzelne Angelegenheit im Sinne von § 28 Abs. 6 SachsGemO betrifft.

Die Anfrage ist auf einen allgemeinen Gesamtiiberblick tiber die Bewidsserung und Pflege von
Strallenbdumen in ganz Dresden sowie eventuelle Kenntnisse und Vorhaben hinsichtlich der
StraBenbdume auf der Torgauer StraRe gerichtet. Allgemeine Ubersichten und hypothetische
Sachverhalte erfiillen nicht die vom Sachsischen Oberverwaltungsgericht entwickelte Definition
einer einzelnen Angelegenheit als , konkreter Lebenssachverhalt”; SichsOVG, Urteil vom 7. Juli
2015, 4 A 12/14, Rn. 28: ,Ein konkreter Lebenssachverhalt ist dann gegeben, wenn er nach Ort,
Zeit und dem Kreis der eventuell betroffenen Personen bestimmbar ist; dabei muss zwischen
diesen Elementen eine inhaltliche Verbindung vorhanden sein.” Zudem muss der Sachverhalt
»Uberschaubar” sein; SdchsOVG, Urteil vom 6. Juli 2021, 4 A 691/20, Rn. 33, 34. Auch nach dem
allgemeinen Sprachgebrauch ist ein Bezug der Anfrage zu einem ganz bestimmten Ereignis, Vor-
fall oder Geschehen erforderlich; vgl. VG Chemnitz, Urteil vom 6. November 2013, 1 K 549/13.
Daran fehlt es bei dieser auf allgemeine Ausforschung gerichteten Anfrage.

Soweit ich ein eigenes Interesse an der Beantwortung der Anfrage habe, beantworte ich diese -
jedoch ohne Anerkennung einer Rechtspflicht und ohne Bindungswillen fiir kiinftige vergleich-
bare Konstellationen - wie folgt:

»ein GroBteil der Baume in der Torgauer StraRe wirkt abgestorben und in der Oschatzer StraRe
fehlen StraRenbdume. Auf Hinweis und Nachfrage eines Biirgers bitte ich um die Beantwor-
tung der folgenden Fragen.



1. Wie sichert die Landeshauptstadt Dresden (LHD) die Bewasserung von StraRenbiumen ab?
Welche Béume werden in welchen Rhythmen durch die LHD gegossen? Welche PflegemaR-
nahmen unternimmt die LHD in der Regel bei StraRenbiumen?”

Die Wdsserung der StraBenbdume erfolgt im Wesentlichen iiber drei Wege. Die ersten Stand-
jahre erfolgt die Wassergabe durch den beauftragten Pflanzer (ein bis drei Jahre). Im Anschluss
wird das Wassern extern (Stadtreinigung) oder intern (Regiebetrieb Zentrale Technische Dienst-
leistungen) beauftragt. Dariiber hinaus gibt es Vereinbarungen mit Biirgern (Baumpaten) oder
Initiativen (Dresden gief3t) zu Einzelbdumen oder StraRenziigen.

Gegossen werden Jungbdume von der Pflanzung bis maximal zum 15. Standjahr. Der GieBrhyth-
mus ist abhdngig von der Witterung, dem Standort, der Baumart und der Standzeit. Grundsitz-
lich nimmt er mit laufender Standzeit ab.

Neben dem Wissern sind bei Jungbdumen unter anderem Diingen, Erziehungsschnitt und Her-
stellung des Lichtraumprofils wichtige Pflegeleistungen.

Bei allen Baumen fallen Baumscheibenpflege, Stamm- und Stockausschlagbeseitigung und
Schnittleistung zur Aufrechterhaltung der Verkehrssicherheit an.

2. ,Kennt das Amt fiir Stadtgriin den Zustand der StraBenbidume in der Torgauer StraRe in
Pieschen?

Durch die regelmaRigen Baumkontrollen ist der Zustand der Biume bekannt.
3. ,Welche MaRnahmen plant das Amt fiir Stadtgriin im siidlichen Bereich der Torgauer
StraRBe? Werden neue Bdume in der Torgauer StraRe und in der Oschatzer StraRe gepflanzt

und wenn ja, wann?“

Im Bereich der stidlichen Torgauer StraRe (siidlich BiirgerstraBe) wurden in der Pflanzsaison
Herbst 2021/Friihjahr 2022 drei Stiick Magnolia Kobus nachgepflanzt. In der kommenden Saison
ist die Pflanzung von drei Baumfliedern geplant.

Fur die Oschatzer StraRe sind ab 2023 Nachpflanzungen geplant.

Mit freuy GrifRen

Dirk Hilbert -

Ann_ekatn’n Klepsch
weite Birgermeisterin



